



ஐக்கிய அமெரிக்கத் தூதரகம்

கொழும்பு

ஊடக அறிக்கை

பொது அலுவல்கள் பிரிவு

தொலை பேசி: +94 (11) 249-8100 • தொலை நகல்: +94 (11) 244-9070

மின்னஞ்சல்: AngelicaB@state.gov • இணையத்தளம்: <http://lk.usembassy.gov>

ஊடக அறிக்கை இலக்கம்: 20220615

இலங்கையின் அரசதுறை கணக்கியல் மற்றும் கணக்காய்வுத் திறன்களை பலப்படுத்துவதற்கான பயிற்சியை ஆரம்பிக்கும் அமெரிக்கா.

2022, ஜூன் 15

இலங்கையின் கணக்கியல் மற்றும் கணக்காய்வுத் துறைகளை பலப்படுத்துவதற்காக, அமெரிக்க அரசாங்கமானது, அதன் அபிவிருத்தி முகவரமைப்பான, சர்வதேச அபிவிருத்திக்கான அமெரிக்க முகவரமைப்பின் (USAID) ஊடாக, இலங்கை பட்டயக் கணக்காளர்கள் நிறுவனம் (CA Sri Lanka) மற்றும் இலங்கை பொது நிதிக் கணக்காளர்கள் சங்கம் (APFASL) ஆகியவற்றுடன் கூட்டுச்சேர்கிறது. இப்பங்காண்மையானது அண்ணளவாக 600 அரசதுறை கணக்காளர்கள் மற்றும் கணக்காய்வு தொழில்வல்லுநர்கள், மற்றும் 1,200 அலுவலர்களுக்கு மூலோபாய தீர்மானங்களை மேற்கொள்வதற்கு உதவிசெய்யும் தகவல் தொழில்நுட்ப பிரயோகங்கள் மற்றும் ஏனைய தளங்கள் தொடர்பான பயிற்சியை வழங்கும்.

இப்பயிற்சித் திட்டத்தின் உத்தியோகபூர்வ தொடக்க நிகழ்வில் உரையாற்றிய இலங்கைக்கான அமெரிக்கத் தூதுவர் ஜூலீ சங், “அரசதுறை தொழில்வல்லுநர்களுக்கு அவர்களது இணங்கியொழுகல் தேவைகள் குறித்த அறிவை மேலும் பலப்படுத்துவதற்கும் அரசதுறையில் அதிக பொறுப்புக்கூறலுக்கு பங்களிப்புச் செய்வதற்கும் அவசியமான கருவிகளை வழங்குவதில் அமெரிக்கா மகிழ்ச்சியடைகிறது. இலங்கையின் நீண்டகால அபிவிருத்திப் பங்களாளர்களில் ஒருவராக, நாடு நெருக்கடிகளில் இருந்து முன்பை விட வலிமையாக மீள்வதற்கு உதவுவதே எமது தொலைநோக்காகும்.” எனக் கூறினார்.

தரமான நிதிக் கணக்கியல் மற்றும் அறிக்கையிடலுக்கான சர்வதேச சிறந்த நடைமுறைகளுக்கு இணங்க நிதி அறிக்கைகளைத் தயாரிப்பதற்கான மற்றும் முன்வைப்பதற்கான ஒரு சட்டகத்தை வழங்கும் இலங்கையின் பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்கள் (SLPSAS) தொடர்பில் இப்பயிற்சி கவனம் செலுத்தும். ஒன்பது மாகாணங்களிலும் நடத்தப்படும் இப்பயிற்சியானது, SLPSAS 11-20 இன் சமீபத்திய மேம்பாடுகள் மற்றும் பிரயோகங்கள் தொடர்பில் பொதுத்துறை கணக்கியல் மற்றும் கணக்காய்வு தொழில்வல்லுநர்களின் திறனை பலப்படுத்தும். அதனுடாக

பொதுத்துறை நிதி முகாமைத்துவ செயற்பாடுகள் மற்றும் அறிக்கையிடல் ஆகியவற்றை மேம்படுத்தும் மற்றும் பொதுத்துறையில் நிதி பகுப்பாய்வு, திட்டமிடல் மற்றும் முகாமைத்துவம் ஆகியவற்றை செம்மைப்படுத்தும்.

“இலங்கை அதன் நீண்ட கால இலக்குகளை அடைவதற்கு வலுவான பொது நிதி முகாமைத்துவம் மிகவும் முக்கியமானதாகும். எனவே, சர்வதேச சிறந்த நடைமுறைகளுக்கு ஏற்ப பொது நிதி முகாமைத்துவ நடைமுறைகளை பலப்படுத்துவதில் CA Sri Lanka இனது பொதுத்துறைப் பிரிவாக APFASL ஒரு முக்கிய பங்கை ஆற்றி வருகிறது. பொதுத்துறை கணக்கியல் மற்றும் கணக்காய்வு தொழில்வல்லுநர்களின் திறன்களை அதிகரிப்பதற்கு நாங்கள் தொடர்ந்து முயற்சி செய்து வருவதால் USAID உடனான இவ்வொத்துழைப்பானது மிகவும் பொருத்தமான நேரத்தில் இடம்பெறுகிறது. USAID உடனான இப்பங்காண்மையானது, இத்துறையை மேம்படுத்துவதற்காக CA Sri Lanka மற்றும் APFASL ஆகிய இரண்டும் ஆற்றிக்கொண்டிருக்கும் முக்கியமான பணிக்கான ஒரு சான்றாகும்” என CA Sri Lanka தலைவர் திரு. சஞ்சய பண்டார தெரிவித்தார்.

மேலதிகமாக, இப்பயிற்சி நிகழ்ச்சியானது அனைத்து மாகாணங்களிலும் பொதுத்துறை நிதி தொழில்வல்லுநர்கள் மூலோபாய தீர்மானங்களை மேற்கொள்வதற்கு உதவியாக தகவல் தொழில்நுட்ப தொகுதிகளை செயற்திறனுடன் பயன்படுத்துவதை பலப்படுத்தும்.

இப்பயிற்சிக்கு வசதிசெய்பவராக, APFASL சங்கமானது நிதி முகாமைத்துவத்திற்கான தேசியக் கொள்கையை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கும், பொது நிறுவனங்கள், பல்கலைக்கழகங்கள் மற்றும் உள்ளூராட்சித் தாபனங்களில் நிதி முகாமைத்துவ அமைப்புகளை மேம்படுத்துவதற்கும் உதவி செய்யும்.

“அதன் ஆரம்பம் முதல், பொதுத்துறை கணக்காளர்கள் மற்றும் கணக்காய்வாளர்களின் தொழில்சார் திறன்கள் மற்றும் நிபுணத்துவத்தை விருத்தி செய்வதில் APFSL முன்னணியில் இருப்பதுடன், இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களை வெளியிட்டமையானது அது ஆரம்பித்த பல புதுமையான முன்முயற்சிகளில் முதன்மையானதாகும். APFASL ஆனது பொது நிதி முகாமைத்துவத்தை சிறந்த நிலைக்கு இட்டுச் செல்லும் தொலைநோக்குடன் ஆரம்பிக்கப்பட்ட அதேவேளை இத்துறையானது இலங்கையில் ஒரு முன்னோடி பாத்திரத்தை தொடர்ந்து வகிக்கவும் அது உதவுகிறது. எனவே, எமது முயற்சிகளை அங்கீகரித்தமைக்காக USAID இற்கு எனது பாராட்டுகளைத் தெரிவிக்க இச்சந்தர்ப்பத்தைப் பயன்படுத்திக் கொள்கிறேன்” என APFASL இன் தலைவர் திரு. V. கனகசபாபதி கூறினார்.